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Nr. 13 – AUSSCHUSS FÜR FINANZEN UND BILANZPRÜFUNG KISDORF vom 16.11.2020 
 
 
 
 
 
Beginn: 20.00 Uhr, Ende: 22.20 Uhr, Kisdorf, Margarethenhoff 
 
Mitgliederzahl: 9  
 
Anwesend stimmberechtigt: 
GV Biemann, Axel (Vorsitzender) 
GV Möller, Doris – zugleich Protokollführerin 
GV Billep-Türke, Stephan 
GV Clasen, André  
GV Dammann, Wiebke 
GV Huffmeyer, Hannelore 
WB Busack, Kai 
WB Richter, Klaus 
WB Stehr, Jörg 
 
Nicht stimmberechtigt 
Bürgermeister Stolze, Wolfgang 
GV Hroch, Nicole 
GV Kracht, Michael 
GV Dr. Seeger, Jörg 
GV Vogel, Gretel 
GV Wulf, Bernhard 
 
 
Die Tagesordnung wird nach §3 Abs. 5 Gesch0 wie folgt ergänzt und erweitert. 
 
Der Vorsitzende stellt den Antrag TOP 6 „Pachtangelegenheiten Margarethenhoff“ und TOP 7 „Aussetzung 
der regelmäßigen Geschäftszeiten Margarethenhoff“ in nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln. 
                   (9:0:0) 
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GV Billep-Türke, Stephan fordert gemäß § 2.8a der Vereinbarung mit dem Trägerverein, das Pächterehepaar 
und den Trägerverein teilnehmen lassen. Der Vorsitzende verweist auf die „Gemeindeordnung Schleswig-
Holstein“. Demzufolge können beide vor der Beratung und Abstimmung zwecks Anhörung anwesend sein, 
müssen dann aber (außer den Gemeindevertretern) den Raum verlassen. 
 
Der Vorsitzende stellt den Antrag den TOP 4 in a) und b) zu teilen. Hier gibt es zwei Excel-Versionen, zum 
einen die des Amtes, zum anderen die der FDP-Fraktion. 
 
TOP 4a – Kostenvorstellung des Amtes 
TOP 4b – Wirtschaftlichkeits- und Produktionsüberprüfung des Bauhofes 

      (9:0:0) 
 
 

Tagesordnung: 

01.  Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

02.  Mitteilungen des Vorsitzenden, des Bürgermeisters und der Verwaltung 

03.  Fragen der Ausschussmitglieder 

04.  Wirtschaftlichkeits- und Produktionsüberprüfung des Bauhofes 
   hier: Antrag der FDP-Fraktion 

a) Kostenvorstellung des Amtes 
b) Wirtschaftlichkeits- und Produktionsüberprüfung des Bauhofes 

05.  Einwohnerfragestunde 

06.  Pachtangelegenheiten „Margarethenhoff“ - nichtöffentlich 

07.  Aussetzung der regelmäßigen Geschäftszeiten „Margarethenhoff“ - nichtöffentlich 
       hier: Antrag der Fraktionen der CDU und der FDP 
 
 

Öffentlicher Teil 
 
 
TOP 1:  Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
TOP 2:  Mitteilungen des Vorsitzenden, des Bürgermeisters und der Verwaltung 

Vorsitzender: 
 Gewerbesteuer Ausgleichszahlung Schleswig-Holstein für Kisdorf: 12.600,00 € von 42.000.000,00 €. 

 
Bürgermeister: 
 Am 15.11.2020 endete die Bewerbungsfrist für die Stelle der Amtsdirektorin/des Amtsdirektors des Amtes 

Kisdorf. Es sind insgesamt 11 Bewerbungen eingegangen aus denen einen Vorauswahl getroffen wird. 
Die vorgeschlagenen Bewerberinnen und Bewerber werden voraussichtlich am 26.11.2020 dem 
Finanzausschuss des Amtes Kisdorf vorgestellt. Die Vorstellungsgespräche sollen voraussichtlich am 
04.12.2020 stattfinden. 

 
 
TOP 3:  Fragen der Ausschussmitglieder 

GV Huffmeyer, Hannelore: 
 Das Seniorenzentrum Kisdorf hat angeboten Pakete für den Weihnachtsbaum zu basteln.  
Der Bürgermeister stellt klar, dass es in diesem Jahr keine Veranstaltung zum Schmücken des Weihnachts-
baumes gibt. Der Bauhof wird einen Baum aufstellen und ihn mit den vorhandenen Weihnachtskugeln 
schmücken. Die Firma Elektro Pingel aus Kisdorf wird sich um die Beleuchtung kümmern. Der Bauhof könnte 
am 27.11.2020 die Pakete im Seniorenzentrum abholen und aufhängen.   
 wundert sich über den niedrigen Betrag der Gewerbesteuer Ausgleichszahlung und fragt, welche Schlüs-

selzahlen hier zugrunde gelegt werden.  
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Der Vorsitzende teilt diese Verwunderung und hat bereits beim Amt nachgefragt. Es liegt noch keine Antwort 
vor. Sobald diese vorliegt, wird sie dem Ausschuss für Finanzen und Bilanzprüfung Kisdorf zur Verfügung 
gestellt. 
 
GV Billep-Türke, Stephan: 
 Gibt es Interessenten für die Grundstücke in der „Wakendorfer Straße“? Wenn ja, zu welchen Bedingun-

gen? 
Antwort Bürgermeister: Es gibt zwei Interessenten. Einer der Interessenten klärt die Finanzierung derzeit mit 
seiner Bank. Bei dem zweiten Grundstück müssen erneut Vermessungspflöcke eingeschlagen werden, da 
jemand die ersten herausgezogen hat. Dann kann mit dem zweiten Interessenten weiterverhandelt werden. 
 fragt nach der Kranzniederlegung zum Volkstrauertag. 
Antwort Bürgermeister: Eine Kranzniederlegung zum Volkstrauertag hat ohne Feierlichkeiten stattgefunden. 
 
 
TOP 4:  Wirtschaftlichkeits- und Produktionsüberprüfung des Bauhofes 
              hier: Antrag der FDP-Fraktion 

4a) Kostenvorstellung des Amtes 
Herr Hohmann, Amt Kisdorf, stellt die ersten errechneten Zahlen für den Bauhof vor und macht deutlich, 
dass bei korrekter Verbuchung der Kosten, auf dem Bauhof lediglich rund 5 % bis 8 % der Kosten verbleiben. 
Alle anderen Kosten sind auf die entsprechenden Konten der Beauftragung zu verbuchen. Eine Gebühren-
ordnung für den Bauhof sollte erstellt werden. Von einer Satzung wird abgeraten, da diese genehmigungs-
pflichtig ist und nicht so einfach zu ändern ist wie eine Gebührenordnung.   
 
Unterlagen (erste Entwürfe) als Anhang zum Protokoll. 
 
4b) Wirtschaftlichkeits- und Produktionsüberprüfung des Bauhofes 
GV Billep-Türke, Stephan stellt seine Datei vor, mit welcher sich zum einen die Produktivität und zum ande-
ren die Wirtschaftlichkeit errechnen lässt. Darüber hinaus gibt die Datei ebenfalls Aufschluss, zu welchem 
Stundensatz die Leistungen angeboten werden müssen, um die Wirtschaftlichkeit des Bauhofes darzustel-
len. Gegebenenfalls lässt sich durch die Produktivität erkennen, ob die aktuelle Personaldecke für die Leis-
tungen des Bauhofes zu gering ist.   
 
Der Ausschuss für Finanzen und Bilanzprüfung Kisdorf beschließt das Amt zu bitten, die vorliegende Excel-
Datei mit vorhandenen Daten zu füllen und aus Datenschutzgründen nur die Ergebnisse auf einer seiner 
kommenden Sitzungen zu präsentieren. Zusätzlich wird die Datei zur Ermittlung des Stundensatzes ange-
wandt. 
                   (9:0:0) 
 
 
TOP 5:  Einwohnerfragestunde 

Herr Hroch, Hans-Jürgen: 
 vermisst Einladungen und Protokolle zum Thema „Margarethenhoff“. 
Der Vorsitzende sagt zu, künftig darauf zu achten. 
 

 
 
 

Der Vorsitzende stellt die Nichtöffentlichkeit her. 
 
Ende des öffentlichen Teils/Nichtöffentlicher Teil wird nur an Berechtigte versandt. 
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Nichtöffentlicher Teil 
 
 
TOP 6:  Pachtangelegenheiten „Margarethenhoff“ 

 
 
TOP 7:  Aussetzung der regelmäßigen Geschäftszeiten „Margarethenhoff“ 
    hier: Antrag der Fraktionen der CDU und der FDP 

 
 
 
 
Der Vorsitzende stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt bekannt, dass eine Vertragsänderung einstimmig 
beschlossen wurde. Der Bürgermeister setzt sich umgehend mit dem Pächter in Verbindung. 
 
 
 
Gez.:  Doris Möller 
 Protokollführerin 

 


